

大灣區新質生產力暨高質量發展成果展在惠州舉行 展示灣區全鏈條發展新引擎

【香港商報訊】記者盧偉報道：9月8日至12日，「2025粵港澳大灣區新質生產力暨高質量發展成果巡展」惠州站在惠州華貿天地舉行。通過展覽，呈現大灣區城市群協同發展、互利共贏的實例，並讓大灣區市民近距離體驗高質量發展的新風貌。



在現場觀展的華貿天地工作人員。 記者 盧偉攝

惠州構建全鏈條創新生態

近年來，惠州全面貫徹創新驅動發展戰略，系統構建了涵蓋「基礎研究、技術攻關、成果轉化、科技金融、人才支撐」的全鏈條創新生態體系。該市通過緊密圍繞產業鏈部署創新鏈，以及圍繞創新鏈布局產業鏈的戰略舉措，有效提升了科技創新對新質生產力的引領作用。

在創新平台建設方面，惠州市持續加大投入。東江實驗室在第三批粵省實驗室建設期考核中表現突出，獲得優秀評級並位列第一，累計獲得省級及以上科研項目立項35項，涉及資金1.24億元人民幣。此外，惠州市積極促進龍頭企業與科研院所的深度合作，成功建設了一批省級新型研發機構、重點實驗室和工程研究中心，為新質生產力的發展奠定了穩固的平台基礎。

針對核心技術攻關這一關鍵環節，惠州市設立了粵惠聯合基金，成為廣東省第五個設立基礎研究聯合基金的城市，有效激發了科研創新活力。通過組織龍頭企業申報國家和省級科技項目，以及實施市級重點領域研發計劃，惠州市在關鍵核心技術攻關方面取得了顯著進展，累計立項46項，成功攻克了一批關鍵性技術難題。

在企業培育方面，惠州市將高新技術企業的發展作為科技創新的核心抓手，通過建立聯席會議制度、實施「六個一」服務措施，實現了高新技術企業三年倍增的目標，高企和科技型中小企業總量年均增速超過

20%。在創新要素集聚方面，惠州市亦取得顯著成效。通過出台成果轉移轉化政策、引進建設技術轉移中心、培育技術經紀人等措施，有效加快了科技成果的轉化進程。同時，高端科技人才的快速集聚和科技金融的深度融合，進一步為新質生產力的發展提供了強有力的支撐。

引導企業進行科技攻關

值得注意的是，惠州在未來將繼續依託科技創新，推動新質生產力的進步，為廣東的高質量發展新增長極提供支撐。

在提升高質量科技供給方面，惠州計劃推進東江實驗室的高標準建設，並推動基於強流重離子加速器的核技術應用基礎建設項目，力爭在先進核能等領域取得標誌性成果。同時，將支持香港理工大學大亞灣技術創新研究院等創新平台的發展。

企業作為創新主體，其地位將進一步得到強化。惠州將啟動新一輪高新技術企業培育行動計劃，擴充科技企業隊伍，並推進市級重點領域的研發計劃，引導企業開展具有原創性和引領性的科技攻關，力圖突破關鍵核心技術。

科技成果的轉化工作也將得到提速。惠州正努力成為粵港澳大灣區科技成果轉移轉化的優選地，圍繞

「2+1」重點產業吸納更多科技成果，並加快科技服務業的發展步伐，促進「科技—產業—金融」的良性互動，同時引導金融機構增加對早期、小型、長期及硬科技項目的投資力度。

吸引港澳人才到惠州雙創

在科技人才的引進和培育方面，惠州將創新市級科技人才團隊的選拔機制和引才模式，引進和培養一批市級以上的創新創業團隊、科技領軍人才及優秀青年科技人才。此外，將充分利用惠州香港人才工作站的作用，吸引港澳地區人才到惠州創新創業。

在當天巡展現場，惠州華貿天地工作人員陳小姐在參觀結束後表示，她深刻感受到粵港澳大灣區的發展前景十分樂觀，該地區匯聚了大量人才，科技持續進步，人工智能領域也迅猛發展，變化顯著。她坦言：「許多科創事物對我而言都頗具新鮮感，期望大灣區未來發展更加繁榮。」

人民幣中間價創逾十個月高位

【香港商報訊】綜合消息，9月9日，人民幣中間價連升兩日，繼續創逾十個月高位。官方開出的人民幣中間價報7.1008兌1美元，較上個交易日上調21點，是自去年11月6日以來的高位。

中金報告稱，未來人民幣匯價走勢將取決於內部及外部因素，如有利好消息，人民幣匯率有望持續升值。

巴克萊報告指，自8月底開始，人民幣中間價由7.3水平急升至7.1左右，顯示官方有意提振匯價，估計

10月1日國慶節前，中間價會維持在7.1至7.11之間。

中信證券首席經濟學家明明指出，8月下旬以來，這輪人民幣匯率急漲來自內外因素的共振驅動，包括美元指數偏弱運行創造了相對溫和的外部環境、人民銀行中間價報價釋放較強的匯率預期引導，以及近期內地股市表現亮眼在一定程度上吸引了外資流入等。

招商證券認為，人民幣匯率年內存在破7可能性。美聯儲貨幣政策全面轉鴉，9月減息可能性顯著上升，市場分歧主要在於減息的幅度；銀行代客結售匯

順差繼續維持在較高水平，外資明顯增持人民幣資產，這些情況進一步改善境內外匯市場供求關係，加強人民幣匯率升值動力；人行順勢而為，人民幣此時升值也是為未來匯率政策調整留有餘地。

高盛經濟學家閃輝表示，中國製造業大國實力和國際地緣政治格局的變化，可能助推人民幣國際化的目標。如果中國能夠在經濟增長的同時建立市場信心，人民幣在全球官方儲備中的佔比可能會顯著高於目前2%。

數學家丘成桐 入駐深圳河套

【香港商報訊】據中新社消息，河套數學與交叉學科研究院（深圳）入駐暨場地啓用活動9日舉行，目前首批17位科研人員已入駐開展工作，包括丘成桐、丘成棟、于如岡等全球知名數學家。

河套數學與交叉學科研究院（深圳）由國際著名數學家、菲爾茲獎獲得者、清華大學求真書院院長丘成桐發起設立。研究院聚焦基礎數學、應用數學、數學+人工智能等交叉研究領域，發揮河套深港科技創新合作區區位優勢、政策優勢和資源優勢，鏈接深港科技、教育和產業優勢力量，吸引全球頂尖人才與團隊，打造集基礎研究、人才引進、人才培養為一體的數學與多學科交叉研究平台。

丘成桐在致辭時表示，河套深港科技創新合作區作為粵港澳大灣區獨有的跨境計劃的科創平台，可以充分發揮「一國兩制」的制度優勢，連接香港、輻射全球，打造跨境協同的教育研究高地。

外賣平台被約談 承諾抵制惡性補貼

【香港商報訊】據央視新聞報道，針對近期外賣平台補貼爭議，國家市場監管總局新聞發言人王秋瑛介紹，市場監管總局已經及時約談主要外賣平台，相關平台快速響應，集體發聲，承諾嚴守法律法規，杜絕不正當競爭，抵制惡性補貼，推動行業規範有序發展。

王秋瑛說，下一步，市場監管總局將密切關注外賣行業競爭情況，要求提升服務質量，嚴守食品安全底線，保障消費體驗；督促平台合理控制補貼，避免衝擊正常價格體系；推動平台加大對商家的扶持力度，提高騎手權益保障，構建消費者、商家、騎手、平台多方共贏的良性生態。

東莞小將閃耀十五運 助廣東體操女團奪金

【香港商報訊】記者冷運軍 通訊員莞壹報道：9月8日晚，第十五屆全國運動會體操青年組女子團體決賽在肇慶新區體育中心落幕。由東莞體校輸送的16歲小將柯沁沁與隊友攜手作戰，代表廣東隊以總分408.407分勇奪冠軍。這不僅是廣東代表團在十五運會競技體育項目中收穫的首枚金牌，也讓柯沁沁成為首位為東莞摘得金牌的運動員。

作為隊中核心成員，柯沁沁在預賽與決賽兩輪比賽中表現尤為亮眼。10日，柯沁沁將繼續出戰青年組個人全能、高低杠平衡木跳馬全能兩個項目的決賽。

廣東省體育局在賀信中特別提到，東莞長期以來堅持「全省一盤棋」戰略，狠抓體育後備人才培養與輸送，為廣東體育事業發展作出重要貢獻。

投資廈門同安 共贏璀璨未來

廈門同安：借力投洽會開展招商引資 多個項目集中簽約 覆蓋多元產業領域

9月7日，來自全國的120餘位客商齊聚同安，共赴一年一度的「九八」投洽盛會。

在第二十五屆中國國際投資貿易洽談會同安分會場活動中，一批重點項目成功簽約，為富美新同安建設注入高質量發展新動力。同期，同安區還舉辦了2025年第三次新聞發布會，重點介紹了區域產業規劃和招商引資政策。

同安不僅是承載千年文脈的歷史名城，更是充滿發展活力的投資熱土。本次活動以展會為橋樑、以情誼為紐帶，與廣大企業共同探尋先進製造、未來產業、數字經濟等領域的合作新機，攜手繪就高質量發展新藍圖。



項目集中簽約。 夏海濱攝

重大項目集中簽約 助力產業鏈優化升級

從簽約項目來看，覆蓋範圍廣泛，涉及時尚消費品、城市更新、先進製造、康養醫旅、教育、金融及農業等多個領域，將進一步豐富和完善同安區產業鏈生態。

具體來說，多個時尚美妝類項目的落地，助推同安區構建起「研發—生產—營銷」全生態鏈條，助力廈門「數字時尚美谷」加速崛起；在高端製造與新興產業方面，一批精密製造、新型材料和大健康項目正式簽約，既夯實了機械裝備與新材料產業基礎，也推動科技成果本地轉化，進一步增強區域產

業競爭力。深圳光大同創新材料股份有限公司高級副總裁彭泱表示：「同安在碳纖維領域產業基礎雄厚，未來我們可與本地產業鏈實現協同發展。」光大同創生產基地項目將聚焦消費電子、體育器材、新能源汽車、低空經濟等高精度、高附加值領域，建設大型高端精密異形碳纖維製品生產基地。她特別提到，優越的營商環境是企業選擇同安的另一關鍵原因，「我們此前已在同安設立兩家公司，從註冊到廠房建設，均獲得區政府「一條龍」服務支持，實現快速落地。」

此外，公益直播同安基地與潤培AI香精實驗室也在活動期間正式揭牌。中國新聞文化促進會公益

直播專業委員會發起人、顧問委員會主任劉宇表示，公益直播同安基地將以「公益直播大舞台」的形式，吸引民衆參與，生動展示同安的人文歷史與經濟發展成果。

完善招商政策矩陣 鞏固產業發展優勢

近年來，同安區作為廈門「跨島發展」戰略的核心區域，始終堅持「工業立區、工業強區」「生態富區、三產活區」發展路徑，全力構建「4+4+1」現代化產業體系，推動多條產業鏈協同並進，發展動能持續增強。

發布會透露，同安區已成功培育一條千億級商貿物流產業鏈，以及新能源、機械裝備、時尚消費品、新一代信息技術、食品與都市現代農業等5條百億級產業鏈，其中新能源產業鏈實現「每年百億級」跨越增長。在前瞻布局方面，廈門科學城I號孵化器正加快打造未來產業與原始創新

策源地，蘇頌未來產業概念驗證中心已投入運營，中關村聯盟成果轉化基地入駐企業突破百家。

為推動產業規劃切實落地，同安區圍繞企業發展全周期需求，構建起「1+X」招商政策體系。今年以來已推出多項專項政策，兌現惠企資金7.6億元人民幣，惠及企業1200家（次），以「真金白銀」和「真情服務」助力企業成長。

該政策體系覆蓋廣泛、門檻靈活。總部經濟政策在涵蓋傳統行業的同時，也針對新興領域適當降低認定標準，使更多成長型企業受益。同時形成全鏈條產業賦能機制：科技創新方面推動高企與「專精特新」企業梯度培育，新增對技術創新中心建設和「蘇頌盃」未來產業技術創新賽等的支持；工業政策依據企業產量、增長情況予以獎勵；商貿領域則鼓勵批發零售企業提質增效、供應鏈企業集聚發展，全面覆蓋企業從初創到成熟的全階段需求。



同安濱海新城環東之眼日前對外開放。



9月5日同安區時尚消費產業園開工。